

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 1 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10696

¡Esperanza!

El tema planteado en Marruecos, promete, según todos los indicios, tener una resolución grata como final.

Hay, es cierto, motivos para que la preocupación subsista. No está el Tesoro nacional para ciertas sangrías; pero, considerado el caso; aceptada, como ya no puede menos de serlo, la situación, no hay sino afrontarla con todas sus consecuencias.

De haber sido consultado el país previamente, no se sabe qué hubiera respondido en cuanto a querer o no querer ciertas contingencias—en una de ellas estamos—porque no se cuidó nada de hacer sentir a la opinión el problema marroquí, y si hay desafección para él en la masa, o siquiera tibieza, oúlpease a los que no se cuidaron de realizar cerca de ella aquellos trabajos preliminares que la hubieran predispuesto en su favor.

En Alemania, ya ha llovido desde entonces, cuando se pensó con loables atisbos de conveniencia patria, crear esos elementos navales que luego llegaron a ser tan poderosos elementos de riqueza y fuerza, lo primero que se hizo fué realizar por todo el país una intensísima propaganda para convencer, como se logró, al pueblo alemán de que necesitaba una excelente marina, para hacer sentir al pueblo alemán la conveniencia de tenerla, y, ¡claro! conseguido esto, los alemanes asintieron con toda adhesión al gasto que suponía la realización del costoso empeño. Aquí ¿quién se ha cuidado de hacer respecto de Marruecos nada parecido? Y si no se cuidó nada de preparar al pueblo español a sentir el problema de Marruecos, si no se le convenció nunca de la necesidad de resolverlo, si se oyeron más las voces y propagandas contrarias que las que debieron alzarse y realizarse a su favor será de extrañar que las gentes en su mayoría digan y se pregunten:

—Pero a nosotros, ¿qué se nos ha perdido en Marruecos?

Y, no obstante la lamentable omisión, ¿cabe encontrar espíritu más animoso y dispuesto que el nuestro para un empeño que no contribuimos a iniciar para una campaña que no se consultó a la opinión, para un esfuerzo que ha llegado a cobrar graves caracteres guerreros y económicos?

Y es, que superior la masa ciudadana a quienes por lo general la dirigen, se ha dado rápidamente cuenta de lo que significa en estos instantes la campaña marroquí, de la trascendencia que tiene para España salir como debe y puede de un trance, que no debió ocurrir acaso, pero que habiendo ocurrido, importa resolverlo con honor. De ahí las páginas de abnegación, de generosidad, de heroísmo que surgen aquí y allá en toda la Península, escritas por gentes de toda condición, gestadas por el alma española más grande en el dolor y que se agiganta en el sacrificio...

Y cuando es tan unánime, tan viril, tan firme, tan resuelta la voluntad de un pueblo como lo es en estos instantes la del nuestro frente al caso marroquí, el final del trance en que se encuentre no puede ser sino siempre favorable y triunfador. Hemos visto de qué trágica y brusca manera llegó la contrariedad, pero estamos viendo así mismo la rapidez y la abundancia de elementos con que se acude a reponer el daño. ¡Levantemos el pecho a la esperanza! ¡Confíemos en un próximo glorioso término del doloroso conflicto pasado.

La Conferencia del desarme

Hughes conferencia con los representantes extranjeros

Washington 30.—El secretario del departamento de Estado, señor Hughes, ha celebrado una conferencia con los embajadores del Japón y Gran Bretaña

y encargado de Negocios de Italia acerca de la fecha para la celebración de la Conferencia del desarme.

La mayoría de las opiniones están de acuerdo con lo propuesto por Francia acerca de la fecha de la misma, posterior al día 11 de Noviembre.

Lo que desea el Japón

Se sabe que no se ha decidido nada todavía acerca del lugar donde se reunirá la Conferencia en proyecto.

El Japón prefiere que se celebre una primera Conferencia en Londres para examinar la cuestión de Oriente, y otra en Washington, sobre el desarme.

Piden que se aplase

Washington 30.—Los embajadores británico y japonés han pedido a mister Hughes el aplazamiento de la Conferencia del desarme hasta la próxima primavera.

OBRA PLAUSIBLE

Ampliación de la Universidad de Madrid

La «Gaceta» dispone un decreto del ministerio de Instrucción pública por el que se autoriza al ministro para adquirir la casa número 49 de la calle de San Bernardo, de esta corte en la cantidad de 600.000 pesetas, con destino a la ampliación de la Universidad Central, y a fin de evitar que pueda privarse a ésta de las luces que corresponden al jardín del expresado inmueble, reduciéndolas al límite que la ley señala al cambiar de dueño y ser derribada.

El pago de dicha suma se efectuará en tres ejercicios económicos, a partir del actual de 1921-22 por la cifra de 200.000 pesetas, e igual cantidad en los dos restantes de 1922-23 y 1923-24, con el aumento del 4 por 100 de interés anual por los plazos pendientes de pago.

DE PALACIO

A la hora de costumbre fué ayer mañana a Palacio el presidente del Consejo y celebró su diaria entrevista oficial con el Rey.

La conferencia duró poco más de media hora, y al salir, el señor presidente del Consejo fué interrogado por un periodista acerca del rumor acogido por un diario de la noche, y negó que tuviese fundamento la noticia.

A las once y media entró a despachar con el Monarca el ministro de Fomento, y manifestó que eran mejores las referencias de Marruecos, y que él creía que, Dios mediante, todo se arreglará.

Al mediodía fué cumplimentado el Soberano por el conde del Asalto; por el marqués de Comillas que reiteró a Su Majestad el ofrecimiento de los buques de la Transatlántica para el transporte de tropas a Melilla; por el duque de Tovar, que viene de realizar un viaje a Tetuán, y por el duque de Bivona, que ha pasado dos meses en Italia y acaba de venir a España.

Los servicios sanitarios

Convocatoria de alcaldes

El ministro de la Gobernación dispone en la «Gaceta» la siguiente Real orden circular a los gobernadores:

1.º Que a la brevedad posible, y con la asistencia del inspector provincial de Sanidad, convoque V. I., bajo su presidencia, a todos los alcaldes de esa provincia, para darles a conocer la importancia del servicio sanitario que se trata de organizar y la obligación en que están de contribuir al mismo, en bien de la salud de sus respectivos vecindarios.

2.º Que en esa misma reunión se les presente el presupuesto de gastos que ha de tener en su organización y sostenimiento la brigada sanitaria, y se acuerde el tanto por ciento con que han de contribuir en sus presupuestos.

3.º Que se nombre por los mismos alcaldes una Comisión administrativa, integrada por esos y presidida por V. I., de la cual forman también parte como vocales técnicos el inspector provincial de Sanidad y el jefe de la Sección de Cuentas de ese Gobierno, que actuará de secretario, recayendo el cargo de tesorero en el alcalde de la capital.

DIARIO DE LA MARINA
Apartado 320

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Las operaciones de la columna Sanjurjo

INFORMES OFICIALES

El enemigo hostiliza Monte Arruit

Ayer de madrugada se facilitó en el ministerio de la Guerra la siguiente nota: «Sigue igual la situación en el campo, lo que permite ir avanzando y organizándose tropas de refuerzos, que se dedican a completar la instrucción, a pequeñas operaciones y convoyes y a obras de defensa de plazas».

Esta mañana la columna del general Sanjurjo dejó una batería de montaña en el Atayalón sin que ocurriera otra novedad que un ligero tiroteo.

Un aeroplano llevó a Zeluán, al aeródromo del mismo nombre, y a Monte Arruit, un pequeño convoy de víveres y municiones, trayendo noticias de que en este último punto se ve la columna, de la que no ha habido comunicación directa alguna.

El coronel Riquelme, con fuerzas de las recién idas, ha realizado un paseo por Beni-Sicar, hasta cerca de la meseta de Iguelma, sin que ocurriera novedad, observándose en las tropas un excelente espíritu.

En las posiciones antiguas, Alhucemas, Peñón, Chafarinas y Cabo de Agua, sin novedad.

De Zeluán y Arruit, sin noticias.

Posteriormente, el alto comisario ha recibido un telegrama de Monte Arruit, puesto en en el día de ayer, en el que el general Navarro comunica que el enemigo hostiliza la posición proponiéndose preguntarle al alto comisario, de continuar las comunicaciones, si con los aprovisionamientos que le envía por medio de los aeroplanos puede prolongar la defensa.»

Referencias particulares

Una nueva posición.—Seis heridos

La columna que manda el general Sanjurjo ha ocupado una posición intermedia entre la Segunda Caseta y Sidi Hamet el Hach.

Algunos grupos de jinetes enemigos que trataron de impedir el avance fueron dispersados.

La columna tuvo seis heridos, tres leves.

Durante la noche de ayer reinó tranquilidad en las posiciones.

En la posición de monte Arruit

La columna del general Navarro, barón de Casa-Davalillo, que como es sabido se encuentra en monte Arruit, no carecen de agua potable, y las fuerzas se aprovisionan de frutas en las huertas próximas.

Se ha establecido la comunicación heliográfica entre la posición de Sidi-Hamed-el-Hach y monte Arruit, desde donde el barón de Casa-Davalillo transmite sus impresiones.

Llegada de indígenas

Procedentes de Orán han llegado a Melilla en un vapor francés 100 indígenas de las vecinas cabilas, que regresan a sus hogares después de tomar parte en las faenas de la recolección.

Las fuerzas de la Benemérita y de la Policía indígena, después de quitarles las armas, los condujeron hasta los límites de la zona.

Prisioneros de Abd-el-Krin

En Alhucemas se han recibido cartas de algunos prisioneros de Abd-el-Krin,

en el poblado de Aixdir, frente a Alhucemas.

Dicen que están bien tratados; envían cartas para sus familias.

Son el capitán del regimiento de Ceñola Sánchez Casaluche y su asistente, el soldado Gerardo Bazares; el capitán don Luis Salto, el capitán don José del Rey, el teniente don Luis Casado, el teniente don Martín Elvir, el teniente don José Villegas y el teniente médico don Antonio Vázquez.

Se les ha enviado ropa blanca cubiertos, periódicos y cajas de galletas.

La defensa de la plaza

Al amanecer de hoy salió la columna del general Sanjurjo, con el Tercio, los Regulares de Ceuta y un batallón de Infantería, y cerca de Sidi Hamed el Hach establecieron algunos blocaos.

Dichas fuerzas se dedicarán sólo a consolidar fortificaciones que defienden la plaza.

Para poner a ésta a salvo de un ataque eficaz, se construyen desde Rostogordo hasta la playa de Cárabos potentes líneas atrincheradas con pozos y trincheras cubiertas de alambrado.

Se refuerza Cabo de Agua

El cañonero «Alvaro de Bazán» ha desembarcado en Cabo de Agua algunos hombres y dos cañones. En aquel poblado permanecen las fuerzas de guardia.

Dos aeroplanos efectúan reconocimientos

Melilla 3.—Llegaron procedentes de Madrid y Granada, dos aeroplanos pilotados por los oficiales señores Manzanera y Moreno Abella. Traían como observadores a los señores Carrillo y Vada.

Después de efectuar algunos vuelos sobre la ciudad se internaron por encima de Nador hacia las llanuras de Zeluán, territorio de Arruit.

Según manifestaron a su regreso los observadores, el general Navarro está fortificado en Monte Arruit, y su columna (en lo que puede apreciarse la masa desde la altura) calculan sea de unos 600 hombres.

También vieron que estaban ardiendo las posiciones de Tistutin y Batel, y que en el camino, entre ambas, circulaban grupos de moros.

Uno de los aparatos aterrizó en las proximidades del Hipódromo, y el otro, en la explanada de Rostogordo, ambos sin novedad.

Fallecimiento del alférez señor Lazaga.—En monte Arruit se refugian núcleos dispersos.—Devolución de prisioneros.

Melilla, 31.—Ha fallecido el alférez señor Lazaga.

Su cadáver será embalsamado y los marinos desean que se traslade al panteón de San Fernando.

Los aviadores han observado que hay más guarnición en monte Arruit, lo que hace suponer que se han refugiado en la posición nuevos núcleos dispersos.

Los beni-bugafar han devuelto algunos prisioneros, entre ellos el capitán médico señor Peris Torres, el teniente de policía don Ricardo Sanz y el suboficial señor Manzanera.

En las posiciones reina tranquilidad. La columna de Sanjurjo ha aprovisionado las posiciones del Gurugú.

Los partes de Nador y Zeluán dicen que se sigue resistiendo.

Los heridos continúan mejorando.

La duquesa de la Victoria ha comen-

zando los trabajos de organización de los servicios de enfermeras.

El hermano del coronel Morales

Cádiz, 31.—Procedente de Las Palmas (Canarias), ha llegado el comandante de Marina don Bartolomé Morales, hermano del coronel de Estado Mayor que se cree murió en Annual.

El señor Morales ha marchado a Melilla para informarse del paradero de su hermano.

Medidas en la zona francesa

París, 31.—Telegráfico de Argel al «Petit Parisien» que las autoridades francesas han acordado cerrar la frontera del Muluya, con el fin de impedir a los rifeños que se encuentran actualmente en Argelia ocupados en las faenas agrícolas que vayan a engrosar la harka que combate contra las tropas españolas.

La salida de tropas

El «Claudio López» zarpa para Melilla.—Un artillero herido

Barcelona 31.—Zarpó el «Claudio López» con rumbo a Melilla, conduciendo la primera y cuarta baterías del primer regimiento de Artillería de montaña.

El capitán general accidental, señor marqués de Castellforte, hizo comparecer ante su presencia a un soldado de cuota y a otro del cupo ordinario, despidiéndose en éstos de todo el regimiento en nombre del capitán general y en el suyo propio.

El gobernador civil se despidió de los jefes y oficiales, recordando su anterior campaña en África.

La Compañía Transatlántica obsequió a las tropas con 1.300 cajetillas de tabaco, y a los jefes y oficiales, así como a las personalidades que fueron a despedir a los expedicionarios, con una comida.

Un comerciante establecido junto al cuartel donde se alojaban las fuerzas entregó 250 pesetas.

Durante el embarque del ganado, un mu'o dió una coxa a un artillero, causándole una herida grave en la rodilla izquierda. El herido fué curado de primera intención por el médico del regimiento, pasando después, en el automóvil del gobernador civil, al hospital militar de esta plaza.

Las familias de los soldados fueron autorizadas, a las diez y media de la noche, para despedirse de éstos.

El público que esperaba la salida del «Claudio López» tributó una gran ovación al señor Martínez Anido al abandonar éste el muelle una vez que dicho trasatlántico había levado anclas.

Fuerzas de ingenieros, Intendencia y Sanidad

Valencia 31.—Embarcaron para Melilla fuerzas de Ingenieros en el tren de Andalucía.

Ayer salieron de Intendencia y de Sanidad, y acudió numeroso público a despedirlas. Las tropas dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

Salida del «Alfonso XII».—Ofrecimientos de la Cruz Roja y de las damas enfermeras

Bi babo 31.—Terminaron de embarcar en Portugal de las baterías de Artillería que ha de llevar a Melilla el trasatlántico «Alfonso XII».

También embarcado en este buque el batallón del regimiento de la Constitución. Entre los soldados existe un gran entusiasmo por la campaña y un alto espíritu patriótico.

Anoche fueron obsequiados a bordo con una sección de cinematógrafo.

Hoy zarpa el «Alfonso XIII» para Melilla.

Fuerzas a Río Martín

Por noticias particulares sabemos que marcharon para Ceuta, adonde embar-

osarán para Río Martín, los batallones de Covadonga y Asturias, que reforzarán las guarniciones de aquellas plazas africanas.

Notas varias

Oftencimiento de la Transmediterránea

Cartagena, 31.—El delegado de la Compañía Transmediterránea ha pasado un oficio al gobernador militar y capitán del puerto poniendo a disposición del Gobierno todos los buques que constituyen la flota de dicha Compañía para transportar tropas.

El gobernador y la censura

El gobernador civil, señor marqués de Grijalba, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Los periódicos, en general, cumplen a satisfacción las prescripciones que impone el régimen de excepción en que viven. Pero hoy ha habido algunas pequeñas faltas, que, por ser la primera vez que se producen, he corregido, con una sola excepción, con simple apercibimiento.

Vuelvo a repetir lo que dije en la reunión de directores. Estoy decidido a que no haya blancos ni puntos suspensivos en los periódicos, pues entiendo que eso es desnaturalizar la censura.

Creo que esta manifestación mía ha de ser suficiente como previo aviso. En adelante castigaré la falta con los medios que me da la ley y con el criterio de absoluta y total igualdad, de que me jacto.

Espero de la sensatez de la Prensa madrileña que no me obligas a la adopción de medidas de rigor, pues de todas las que pudiera tomar en el ejercicio del cargo difícilísimo que desempeño, ninguna me sería tan dolorosa como la que tomase contra la Prensa, que representa un elemento de civilización y progreso.»

Juicios del general Burguete

Hay muchas cosas que aparecen poco claras

El general don Ricardo Burguete, que a su valor y dotes de mando une una excepcional competencia adquirida en la guerra de Africa y un conocimiento cabal de la política que debe seguirse en Marruecos, ha hecho algunas importantes declaraciones, interrogado por un periodista, que ayer publica un diario de la noche.

Resumimos las manifestaciones del gobernador militar de Badajoz en lo que tienen de más interesante.

Afirmó el general Burguete que durante su breve estancia en Madrid no había tenido tiempo de leer la Prensa, por lo que carece de base de juicio para hablar de la situación de Melilla y su campo; pero luego de leer el parte oficial facilitado por el ministerio de la Guerra y de informarse de lo que acerca del estado de la columna del general Navarro se decía, no acertaba a comprender que no se le haya auxiliado, sin alegando como razón que no estima prudente atravesar el collado de Nador, por que se pretende que la columna referida se repliegue hacia Zúluá.

Otras deban de ser las causas de ello, desconocidas por nosotros, pero que seguramente legitiman la decisión del alto mando, porque sin necesidad de pasar por el collado de Nador puede prestarse auxilio al general Navarro.

El camino que hay que seguir para efectuarlo lo conocen cuantos tomaron parte en la campaña de Melilla de 1909; entre otros muchos, el general Sanjurjo.

La discreción me impide—añadió el general Burguete—indicar cuál es esa ruta, pero tengo la persuasión de que nada de esto ignora el general Berenguer, y, por tanto, si no lo aprovecha es porque algo de que aquí no tenemos noticia lo impide.

Tampoco resulta claro lo de que el Gurugú no se halle en nuestro poder, lo de que seamos tirroteados en la segunda onsetsa y se sigan ocupando posiciones detestables, como la de Sidi Hamed-el-Hach.

No se puede creer esto; más parecen exageraciones y no realidades. Indudablemente, nuestras tropas ocupan otras posiciones en el Gurugú.

Además, contando con la amistad del prestigioso Abd-el-Kader y con las cabalas de Frajano y Boni-Sicar, no es posible que no dominemos en el Gurugú, que es la elemental defensa de la plaza.

Estas y otras muchas cosas—concluyó diciendo el general Burguete—me resisto a creerlas, por lo que voy a encarrarme en Badajoz, donde moveré la pluma en lugar de la espada, con lo que, con fines patrióticos, se abrirán los ojos a los ciegos y se combatirán estos elementos malos.

Y finalmente, el Gobierno, que es el médico de cabecera, tiene la palabra ante la nación.

Yo he hablado bastante de este asunto, ya que, lo mismo como médico que como cirujano, debo de tener poco crédito.

Consejo de ministros

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado el sábado en la Presidencia.

Se adelantó a todos estos el de Guerra, que dijo que volvía a su despacho a conferenciar con el alto comisario, e insistió en que carecía de noticias de la supuesta toma de Nador.

Siguen los trabajos de organización en la plaza y su campo, y todos los informes dan una impresión más satisfactoria.

El señor Wais recibió el encargo de sus compañeros para informar a los periodistas; pero poco pudo añadir a lo manifestado por el ministro de la Guerra.

—El Consejo—dijo—ha conocido el texto de la última conferencia con el alto comisario que da una excelente impresión, si bien a da habla de la ocupación de Nador.

Acaso el corresponsal que ha teleografiado la noticia adelantándose a los acontecimientos, con un buen deseo, ha interpretado la marcha de fuerzas al Atalayón, posición distante unos tres kilómetros de Nador, como el hecho seguro de haber llegado a este último punto las tropas.

Es muy digna de atender—añadió—la indicación que hace el general Berenguer de que se restrinja en lo posible la influencia del elemento civil a Melilla, para no dificultar el problema de alojamiento y de víveres.

Creo que la Prensa prestará un gran servicio haciendo público lo que dice el alto comisario.

Confirmando el señor Wais que se habían aprobado los expedientes sometidos al Consejo por el ministro de la Guerra, así como un expediente de indulto con arreglo a los preceptos del art. 29 del Código penal.

Las manifestaciones de los ministros, al salir del Consejo, reflejan exactamente lo acontecido en el cambio de impresiones acerca de las noticias de Melilla y aprobación de algunos expedientes.

Es digna de tenerse en cuenta la indicación del alto comisario sobre el elemento civil, emparentado con los militares que operan en la zona melillense, porque se disminuirán las dificultades con que en estos momentos se tropieza en la plaza.

No hubo negociaciones

Los periodistas enteraron al ministro de Estado de que un periódico de la noche aludía a ciertos intentos de negociación efectuada los hará unos tres meses por un autorizado representante de Abil el Krim para la penetración pacífica de España en la zona de Alhucemas.

El marqués de Lema contestó: —Pueden ustedes desmentir categóricamente la noticia.

El verano de los Reyes

La jornada en Santander

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime estuvieron paseando por las afueras de la población.

Los infantes pasaron la mañana en la playa del Sardinero.

La Reina, con la duquesa de Santona y las condesas de Puerto y de la Maza, vino a la población a realizar compras.

Llegaron los condes de la Maza, que se hospedaron en Palacio.

Hoy se espera al duque de Alba.

La Reina ha pasado la tarde en el campo de «tennis» de la Magdalena. Los infantes tampoco salieron de la Real posesión.

A primera hora de la tarde fueron a Ramales el príncipe de Asturias y el infante don Jaime acompañados de sus profesores los señores Grove y Lóriga. El príncipe había sido invitado por el alcalde de aquel Ayuntamiento a una

pesquería de salmones, que se verifica cada hoy en el río Azón, con motivo del término de la veda.

Los expedicionarios regresaron a las nueve de la noche, muy satisfechos de la pesquería, pues se cobraron varios hermosos ejemplares.

LA CUESTION DE ALTA SILESLIA

Inglaterra y Francia han llegado a un acuerdo

El Consejo Supremo se reunirá en París el 8 de Agosto.—Alemania aconseja calma.

Berlín, 30.—El Gobierno alemán ha publicado una proclama recomendando la más correcta actitud a los habitantes de Alta Silesia, con motivo de la proximidad de la decisión del Consejo Supremo, que ha de decidir la suerte de aquel territorio.

Se celebrará en Boulogne

París, 30.—Según el «Petit Parisien», la reunión del Consejo Supremo tendrá lugar en Boulogne-sur-Mer, para permitir de este modo al primer ministro británico participar en los trabajos del mismo.

Italia no envía tropas

Roma, 30.—Los periódicos dicen que el ministro de Negocios extranjeros, marqués Dalla Torretta, ha afirmado que Italia no enviará nuevas tropas a Alta Silesia antes de la celebración del Consejo Supremo Interaliado.

Se ha llegado a una fórmula

París, 30.—El ministerio de Negocios extranjeros comunica la siguiente nota:

«El embajador de Inglaterra ha comunicado con urgencia al presidente del Consejo francés que el Gobierno británico se adhería de muy buen grado a la proposición de monsieur Briand, y encarga a su embajador en Berlín que se una a sus colegas francés e italiano para hacer la gestión común cerca del Gobierno alemán, con el fin de comunicar a éste que debe estar dispuesto a facilitar por todos los medios posibles el transporte a través de Alemania de las tropas aliadas que la situación en Alta Silesia pueda hacer necesario enviar en cualquier instante.

Lord Curzon propone el 8 de Agosto como fecha para la reunión del Consejo Supremo en vista de que el presidente del Consejo de Italia no puede dirigirse antes a Francia.

Lloyd George asistirá a las sesiones que se celebrarán en París, si tal es el deseo del Gobierno francés.

El tono de la respuesta inglesa es extremadamente cordial y el embajador de la Gran Bretaña expresa su viva satisfacción porque se disipen los errores de estos últimos días.»

Hacia el acuerdo francoinglés

Las conversaciones entabladas entre París y Londres acerca de la actitud que se ha de adoptar en Alta Silesia adquiere ahora buen aspecto.

Una nota oficial, publicada en Londres, dice que la situación que había parecido un momento bastante tirantez ha mejorado, y que existen razones para esperar que de poco se venga a un acuerdo.

La respuesta francesa a la nota británica respecto a Alta Silesia ha sido, en efecto, comunicada a Lloyd George, que se encuentra en Chiquers.

En los círculos oficiales se dice esta noche que los términos en que está redactada esta nota demuestran que las dos potencias han venido a un acuerdo, puesto que el Gobierno francés ha modificado su proposición relativa al envío de tropas a Alta Silesia, antes de que se reúna el Consejo Supremo.

Nada se opone, pues, a que esta reunión se celebre definitivamente el 4 de Agosto.

Tal es también la opinión de la Prensa inglesa en su conjunto.

Los periódicos británicos hacen resaltar el hecho de que la nota dirigida por el Foreign Office a Francia, y transmitida por un correo especial, es a la vez firme y conciliadora, y está destinada a poner las cosas en su punto y a fijar las posiciones respectivas de cada uno de los Gobiernos.

El acuerdo francoinglés respecto a Alta Silesia es ya casi un hecho.

Lord Curzon y Balfour saldrán de

Londres, probablemente, el miércoles próximo para París, y Lloyd George, que debe pasar el día del jueves en Carnarvon, no tardará en seguirles.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando

Premio don Eduardo Dato

La Sociedad de Amigos del Arte, queriendo honrar la memoria de su presidente, el marqués don Eduardo Dato, instituyó a poco de su muerte, un premio: Pensión por dos años de 2.000 pesetas en cada uno, para el alumno que más se hubiera distinguido por sus méritos durante los dos anteriores, en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, y encomendó la forma de su adjudicación al juicio de la Academia de San Fernando.

Esta, habiendo sometido a la prueba de dibujo de una Academia a los diez alumnos más distinguidos por sus notas, que lo solicitaron, ha propuesto, por unanimidad, para el premio a don José Morales Alarcón, joven de las mayores esperanzas en el arte y que ha ofrecido, a juicio del Jurado nombrado para el efecto, el dibujo de modelo vivo que, a su vez, ofrece mayores condiciones en tal género de ejercicio artístico.

PARA QUE LOS CIEGOS VEAN

Un suero contra la atrofia del nervio óptico

Nueva York 28.—En la Academia Americana de Medicina leerá en breve el doctor Erasmus Pond, de Brooklyn, un trabajo en que describe el descubrimiento de un suero susceptible de dar vista a las personas que la hubiesen perdido a consecuencia de atrofia del nervio óptico.

En cuanto se tuvo conocimiento de ello el doctor Pond fué asediado por médicos y periodistas, deseosos de utilizar unos y comunicar otros las virtudes del nuevo suero; mas aquél replicó que no podía acceder a sus requerimientos porque deseaba reservar las primicias a la Academia.

Únicamente manifestó que el suero no cura los casos en que la ceguera es absoluta y total; pero sí que basta una inyección para que repuren la vista las personas capaces de advertir el paso de una mano sobre su rostro a una distancia de un metro próximamente.

En los casos en que la ceguera ha sido causada por accidente donde se ha producido hemorragia, el suero no surte ningún efecto.

El doctor Pond ha trabajado por espacio de ocho años en la composición del suero, y con él ha conseguido curar, siguiendo un tratamiento de tres a seis meses, a varias personas.

El doctor Pond es cirujano en el hospital de enfermedades de los ojos, oídos y garganta de Manhattan.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Reco-

letos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

La Sanidad Militar

Se crean nuevos organismos

Por iniciativa del general Weyler, jefe del Estado Mayor Central del Ejército, aceptada con entusiasmo por el ministro de la Guerra, se dictarán en breve las órdenes creando los siguientes organismos sanitarios, que hace tiempo estaban propuestos por dicho Centro: Primero. Equipos de cirujanos militares. Segundo. Practicantes profesionales para todos los servicios.

Tercero.—Trenes hospitalares.

A estas disposiciones seguirán otras de índole semejante para completar ese importante ramo, atendiendo, como es justo, a la salud de las tropas.

REALES DECRETOS

Hacienda, Fomento e Instrucción pública

El presidente del Consejo al despachar ayer con el soberano, sometió a su firma los siguientes:

Hacienda.—Jubilando al delegado de Hacienda de San Sebastián, señor Meléndez Boto.

Nombrando jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de abogados del Estado al señor Meloy.

Aprobando el contrato hecho con la Compañía Arrendataria de Tabacos en virtud de la ley aprobada en Cortes.

Concediendo crédito para los gastos realizados por las representaciones que en nombre de España asistieron al Congreso de Ciencias de Oporto.

Concediendo los créditos necesarios relativos a gastos realizados con motivo del viaje de los Reyes de Bélgica a España.

Concediendo otro crédito para abono de la cuota que corresponde a España en la Sociedad de Naciones.

Concediendo otro crédito para gastos de la Misión española enviada al Perú.

Fomento.—Nombrando consejero, inspector general, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas a don Manuel Diz y Bercedoniz.

Idem consejero, inspector general del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a don Luis Justo Sánchez.

Idem comendador de número de la Orden civil del Mérito agrícola a don Agustín Fernández de Peñaranda, marqués de Santa Lucía de Cochán.

Disponiendo que la Diputación provincial de Huesca contrate con el Estado la ejecución del camino vecinal que une la carretera de Zaragoza a Francia al Monasterio de San Juan de la Peña.

Autorizando al ministro para contratar mediante concurso la adquisición de los materiales metálicos para instalación de las vías francesas en la estación internacional de Canfranc del ferrocarril trasfrancés de fuera a Olorón.

Reorganizando el Cuerpo técnico de Inspección de Seguros.

Autorizando al ministro para llevar a cabo la sustitución de las obras de reforma y ampliación de la dársena de viajeros del puerto de Vigo.

Instrucción pública.—Aprobando el precio de tasación de un edificio en la calle de San Bernardo, con destino a ampliación del edificio de la Universidad Central e Instituto del Cardenal Cisneros.

Notas políticas

Consejo de ministros

El subsecretario de la Presidencia, don Rodríguez Viguri, manifestó a primera hora de la tarde, que ayer no se celebró Consejo de ministros, y que no tenía noticias de que fuera a celebrarse esta tarde.

Probablemente, el Consejo se celebrará mañana.

Dice el señor Bugallal

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa, y que no ocurría novedad en provincias.

A preguntas de un periodista, dijo el señor Bugallal, que en efecto, había llegado hasta él la noticia de que al pasar por Sans el expreso de Barcelona que se dirige a Madrid, había sido tiroteado, sin consecuencias.

Estos informes parece que han llegado a Madrid por referencias de los viajeros, pues la escolta del tren y el personal ferroviario que sin duda presencié el hecho, fué relevado en Zaragoza, según es costumbre.

Alguna referencia particular, dice, también que a consecuencia de los disparos han resultado heridos leves algunos viajeros, pero de esto no tenía noticias el señor Bugallal.

Según el ministro, este suceso hay que atribuirlo a elementos procedentes de terrorismo que desde hace algún tiempo se han situado en las afueras de Barcelona y se dedican al asalto de los coches que saben que conducen dinero. Ahora por lo visto tratan de extender su acción a los trenes.

El señor Martínez Anido ha dispuesto que todo carruaje que salga de Barcelona por carretera conduciendo dinero lo avise previamente al Gobierno civil para que vaya custodiado.

Un fallecimiento

Ha fallecido el oficial mayor del Senado señor Gil Lozano, persona de gran cultura y que disfrutaba las simpatías de todos los senadores.

Reciba nuestro sentido pésame su distinguida familia.

Notas americanas

Habana.—Las gestiones que viene realizando el Sindicato de productores de azúcar con el fin de colocar el gran «stock» de dicho producto existente en la actualidad, van por muy buen camino.

Se espera que antes de la próxima cosecha esté vendido todo el azúcar que hay almacenado, con lo cual la próxima recolección se hará en condiciones más beneficiosas.

La Paz.—Carecen en absoluta de fundamento las noticias circuladas sobre una supuesta agitación política.

La situación del país es totalmente tranquila, sin que por ahora se vislum-

bre nada que pueda inquietar al Gobierno y a la nación.

Río Janeiro.—Como término del brillante ciclo de conferencias dado por monsieur Paul Fort, «Príncipe de los poetas», la intelectualidad brasileña, que ha seguido con gran interés dichas conferencias, ha homenajado al gran literato francés con un suntuoso banquete, al que concurrieron eminentes literatos y artistas brasileños.

El señor Eliseo de Carvalho, distinguido literato brasileño, en términos vigorosos y elocuentes hizo el elogio de Francia y presentó a los concurrentes al acto al homenajado, quien en sentidas frases agradeció el homenaje y las palabras de cariño dirigidas a su país.

DE PORTUGAL

¿Otra revolución en perspectiva?

Dicen de Badajoz: Llegan rumores de que en Portugal se teme una nueva tentativa revolucionaria, y que el Gobierno adopta las necesarias precauciones.

Se supone que son maniobras políticas relacionadas con la aprobación de las actas de varios prohombres políticos de la situación.

Las autoridades celebran detenidas conferencias.

EXPOSICION DE TRABAJOS

El grupo escolar de las Peñuelas

Se hallan expuestos en el grupo escolar de San Eugenio y San Isidro los trabajos realizados por las alumnas durante el curso, que acaba de terminar. Es una Exposición que sirve para demostrar la admirable labor que realiza esta escuela municipal en un barrio donde hasta hace pocos años dominaba el analfabetismo de un modo asombroso.

Los trabajos expuestos corresponden a cuatro escuelas graduadas y a dos de párvulos; en todos estos se advierte una admirable orientación pedagógica.

Merece ser encomiado: el estandarte de la escuela que figura en la Exposición, es una notable obra de arte, en la que han colaborado artistas tan prestigiosos como el repujador Juan José, doña Pilar Huguet y señoritas Rosario Herreros, quienes han realizado un admirable trabajo de bordado de carácter Renacimiento.

Por la meritoria labor en pro de la enseñanza, merecen plácemes el profesor y su ilustre directora señora Huguet.

Ultima hora

INFORMES DE MELILLA

Cavalcanti se encarga del mando

Zeluán y Monte Arruit, socorridos.— Los moros cañonean a Monte Arruit

Esta tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente extracto de la conferencia que el ministro celebró anoche con el general Berenguer:

Alto comisario en su conferencia con el señor ministro comunica que el general Cavalcanti se ha hecho cargo de la Comandancia general.

Esta mañana un aeroplano condujo pequeño convoy a las posiciones de Zeluán y Monte Arruit.

De Nador no ha habido noticias. El general Navarro desde Monte Arruit dice a mediodía que el enemigo le hizo 48 disparos de cañón, a 2000 metros de distancia, causando bajas y destrozos en posición y ganado.

Las noticias del campo son de que sigue el desconcierto entre los cañones, habiéndose formado sólo dos grupos de resistencia: uno en las proximidades de Nador y otro en Beni-bu-Casar.

La noche refués continúa aún en Anaul.

Contra los moros que asedian a Nador.—El aprovisionamiento de las posiciones

De la conferencia que hoy celebraron el ministro de la Guerra y el general Berenguer se ha facilitado a la prensa el siguiente extracto: Alto comisario en su conferencia con el señor ministro, dice que del campo no hay nada nuevo. La batería colocada ayer en Atalayón bombardeó al numeroso enemigo que se encuentra en Nador.

Llegaron los generales Cavalcanti y Neila. Con Monte Arruit no se pudo comunicar anoche. Esta mañana los aeroplanos arrojaron en los puestos algunas provisiones. Mañana espera tres H. villands de Tetuán, con los que se podrá intensificar el aprovisionamiento.

Relación de bajas

Relación de bajas facilitadas por los Cuarteles el día 30-7-1921.

Jefes y oficiales muertos.—Estado Mayor, coronel don Gabriel Meadigulia.

Infantería.—Capitán don Manuel García, id. (escala reserva), alférez don Joaquín Carrasco Egüña.

Oficiales heridos.—Caballería capitán don José Aguirre; grave; Sanidad teniente médico don José Alsbro, menos grave.

Regimiento Infantería de Melilla.—Sargento Domingo Díez, grave; cabo Miguel Herrán, dez, menos grave; Fernando Carrasco, grave;

Enrique Olivares, grave; Eugenio Jiménez, grave, Regimiento Infantería Ceñuán.—Soldado Celedonio Col Villero menos grave.

Regimiento Infantería África.—Soldado José Amate López, menos grave.

De los datos facilitados por los cuerpos hasta el día 31 han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Oficiales heridos, Tercio de Extranjeros.—Don Foribio Marcos Jimeno, grave.

Regimiento Infantería de Melilla.—Teniente don Felipe Cassanella López, menos grave.

Idem, soldado Miguel Hernández Fernández, menos grave.

Regimiento Infantería de Tetuán.—Soldado Adolfo Ros Nebot, menos grave.

Regimiento Infantería de Segovia.—Soldado Andrés Bravo Calvo, leve.

Los jefes, oficiales y tropas refugiadas en la zona francesa

En el ministerio de Estado se han tenido noticias de que se encuentran refugiados en Guersif, capitán Pedro Moreno, sargento Ángel García Marato, cabos Francisco Quesada, Prudencio Romo Rodríguez, Francisco González Ramírez, Casimiro Lázaro y 34 soldados del Regimiento Infantería n.º 68.

Cabos José Mas, soldados Antonio Jiba, Luis Olivares Moreno, José Martínez López, Purificación Monteiro, José Serra, Manuel Darcana Abad, Rafael Martínez, Páido Sáez, Miguel Losís Rojas, Ezequiel Vázquez García del Regimiento Caballería de Alcántara.

Cabo, Joaquín Gisbert de Policía indígena.

Soldados Cristóbal Ríos, Pedro García Martín, del Regimiento Infantería de San Fernando.

Soldados Miguel Viñas, Santiago Cesáreo Macías de Artillería y soldado José Juan Campos, de Intendencia.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Mitines suspendidos

El Consejo administrativo y directivo de la Casa del Pueblo, a instancias de los elementos que conviven en dicha casa social, ha convocado a un mitin, que debía celebrarse hoy, a las nueve de la mañana, para pedir el restablecimiento de las garantías y protestar contra las detenciones injustificadas de obreros por el hecho único de serlo.

Las autoridades han prohibido la celebración del acto.

También ha sido suspendido un mitin que asimismo organizaba para hoy la Federación obrera de la industria de la edificación.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merced fama que goza de antiguo.

Voluntario para Melilla

Ayer vinieron a Madrid los marqueses de Urquijo, con su hijo mayor, el marqués de Lorian, que es sargento del regimiento de Húsares de la Princesa, y que, como soldado de cuota, había cumplido sus deberes militares y primera etapa de servicio.

Al enterarse por la Prensa de que su regimiento había marchado a Melilla, se ha presentado a las autoridades militares, a las que ha rogado se le destine al puesto que ocupa en el regimiento, y mañana o pasado saldrá de Madrid, para embarcar en Málaga con rumbo a Melilla.

En el viaje le acompañan sus padres, los marqueses de Urquijo, hasta la plaza africana.

El rasgo del marqués de Lorian ha sido elogiadísimo por cuantas personas conocieron este hecho, que demuestra en el primogénito de los marqueses de Urquijo un asendado amor a la Patria y un vivísimo deseo de servir, entregándose a esta para combatir contra la morisma rebelde.

ESCALAFON GUBERNATIVO

Los nuevos oficiales terceros de Gobernación

La «Gaceta» dispone una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que la posesión en sus destinos, siempre que lo verifiquen en el plazo legal, de los oficiales de tercera clase de Administración Civil, nombrados en turno de oposición por Reales órdenes de 28 del corriente, se entienda retrotráida, al sólo efecto de su antigüedad en el escalafón, a la fecha de sus nombramientos; y, en su virtud, los cesantes que ocupan las plazas a que aquéllos van destinados, y que le corresponden de cesar por no haber sido nombrados en propiedad, cesarán con la fecha anterior a la de posesión efectiva de los opositores y de los cesantes de igual clase nombrados en propiedad.

Tercero. Que se nombren aspirantes facultativos del repetido Cuerpo, en expectación de vacante y por el orden con que figuren en la propuesta del Tribunal, a los números 26 al 35 o último, inclusive, de ésta, o sean: Don José Martínez Planells, don Vicente Huidi Miranda, don José María Giner Pantoja, don Francisco de P. Rocher Jordá don Paulino Ortega Lamadrid, don Enrique Sánchez Reyes, don Fernando Fondevilla y Rodellar, don Pedro Gan Espinosa, don Gonzalo Ortiz y Montalbán y don Luis de la Cudra Escrivá de Romani.

Cuarto. Y que se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal por el celo, actividad y competencia con que han desempeñado su misión.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2. La princesa de la Czarda. (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Ballester y Jesús de Santos).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 1/4. La Dogaresa (dos actos). Los cadetes de la Reina y la banda del regimiento de Ingenieros.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regress desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos Astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas }
 Telefonemas } **MAESCIA - VIGO - TELÉFONO 161**
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASOQUETA
 MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRESA
 Especificaciones en el Tipo de Premio

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegál, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajeros para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por donde se respira.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.-R. Ingunza
 ROLLO, 2.-MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Groupes électrogènes pour stations centrales
 Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Esté servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques,
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL. patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Bimpia—estelas

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rush)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique